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账 二、生产过程的核算 （一）生产过程核算的主要内容 工业

企业从材料投入生产起，到产品完工入库为止的过程，称为

生产过程，生产过程中将发生各种耗费，包括直接材料、支

付给直接参加产品生产的工人工资以及按生产工人工资总额

规定的比例计算提取的各种保险费用、企业生产车间等生产

单位为组织和管理生产而发生的各项间接费用，即制造费用

。为生产一定种类、一定数量的产品所发生的直接材料，直

接人工费和制造费用的总和就是这些产品的成本，称之为生

产成本或制造成本。直接材料、直接人工和制造费用常称之

为成本项目。生产过程核算就是要计算所生产的产品成本。 

企业在生产过程中，除了发生构成产品生产成本的费用外，

因管理和保证生产的需要，还会发生期间费用，即不能直接

归属于某个特定产品成本的费用，包括管理费用、财务费用

和销售费用，（销售费用将在后面一节介绍）。 （二）应设

置的账户 1、生产成本 账户的性质：成本类账户，同时按照

其经济内容划分它又属于资产账户。 账户的用途：用来归集

和分配产品生产过程中发生的各项费用，以正确计算产品成

本。 账户的结构：借方登记应记入产品成本的各项费用；贷

方登记完工入库产品的生产成本。期末余额一般在借方，表

示尚未完工的产品（在产品）的实际生产成本。“生产成本

”账户之所以属于资产类账户，就是因为该账户的期末余额

表示在产品成本，而产品成本属于存货，是资产的重要组成



部分。 明细账的设置：该账户可以按产品的品种设置明细分

类账，进行明细分类核算。 2、制造费用来源

：www.100test.com来源：考试大的美女编辑们来源：考试大

的美女编辑们 账户的性质：成本类账户，同时按照其经济内

容划分它又属于资产账户。 账户的用途：用来归集和分配企

业制造部门为生产和提供劳务而发生的各项间接费用。 账户

的结构：借方登记企业在制造过程中发生和各项间接费用；

贷方登记月末分配结转的应由各种产品承担的制造费用。月

末该账户一般无余额。“制造费用”账户之所以属于资产账

户，是因为制造费用是生产成本的组成部分，如果该账户期

末有余额，表示在产品成本。 明细账的设置：该账户应按不

同车间、部门和费用项目设置明细分类账，进行明细分类核

算。 3、库存商品 账户的性质：资产类账户。 账户的用途：

用来核算企业生产完工并验收入库的实际成本。 账户的结构

：借方登记已经完工验收入库的各种产品的实际生产成本；

贷方登记已经出库的各种产品的实际生产成本。期末余额在

借方，表示库存产品的实际成本。www.Ｅxamda.CoM考试就

到百考试题来源：考试大的美女编辑们百考试题论坛来源：

考试大 明细账的设置：该账户应按库存商品的品名、种类和

规格设置明细分类账，进行明细分类核算。 4、管理费用 账

户的性质：费用类账户。 账户的用途：用来核算企业为组织

和管理企业生产经营所发生的管理费用，包括企业在筹建期

间内发生的开办费、董事会和行政管理部门在企业的经营管

理中发生的或者应由企业统一负担的公司经费（包括行政管

理部门职工工资及福利费、物料消耗低值易耗品摊销、办公

费和差旅费等）、工会经费、董事会费（包括董事会成员津



贴、会议费和关旅费等）、聘请中介机构费、咨询费（含顾

问费）、诉讼费、业务招待费、房产税、车船使用税、土地

使用税、印花税、技术转让费、矿产资源补偿费、研究费用

、排污费等。企业生产车间（部门）和行政管理部门等发生

的固定资产修理费用等后续支出，也在本科目核算。 账户的

结构：借方登记企业发生的各项管理费用；贷方登记期末转

入“本年利润”账户的金额。期末结转后无余额。 明细账的

设置：该账户应按照费用项目设置明细账，进行明细分类核

算。 5、财务费用 账户的性质：损益类账户。 账户的用途：

用来核算企业为筹集生产经营所需资金而发生的费用，包括

利息支出以及相关的手续费等。 账户的结构：借方登记企业

发生和各项财务费用；贷方一般登记期末结转计入“本年利

润”账户的金额。期末结转后无余额。 明细账的设置：该账

户应按费用项目设置明细账，进行明细分类核算。 6、累计

折旧 账户的性质：资产类账户：它是“固定资产”账户的一

个调整账户。 账户的用途：用来核算企业固定资产发生的累

计折旧。 账户的结构：贷方登记固定资产计提的折旧额；借

方登记已提固定资产折旧的减少或转销数额。期末余额在贷

方，表示现有固定资产已提的累计折旧。 明细账的设置：一

般不设置明细账；如果设置明细账的话，该账户可按固定资

产的类别或项目进行明细核算。 7、累计摊销 8、周转材料 9

、应付职工薪酬 账户的性质：负债类账户。 账户的用途：用

来核算企业根据有关规定应付职工的各种薪酬。 账户的结构

：借方登记本期实际支付的职工薪酬；贷方登记本期应付职

工的各种薪酬。期末余额一般在贷方，表示企业应付未付的

职工薪酬。 明细账的设置：该账户可按“工资”、“职工福



利”、“社会保险费”、“住房公积金”、“工会经费”、

“职工教育经费”、“非货币性福利”等进行明细核算。 10

、其他应收款 （三）账务处理 1.材料费用的核算 借：生产成

本 （产品耗用） 制造费用 （车间耗用） 管理费用 （行政部

门耗用） 贷：原材料百考试题：报关员网校 100Test 下载频道
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